

## 薛家岛村

□鲁海

薛家岛村古属胶州,清代《胶州志》载:“薛家岛在治东南百里,山形佳胜,明阳武侯薛禄故里,东为封山,西连青泥岛,封山在薛家岛东,三面临海,登高一望,浩瀚无际,游者称为小蓬莱。”

明朝初年沿海设卫、所,胶州卫东有鳌山卫,浮山所;西有灵山卫,下设屯,有军户屯边卫戍。陕西朝城人薛遇林于洪武3年(1370年)迁来胶州沾化乡辛林社,在薛家疃村旁筑房,薛遇林与一起来这儿定居的乡亲们同为“军户”,战时为军,平时为农,以后这儿逐渐形成村落,后叫薛家岛村。

薛遇林祖父名叫薛安,父亲名薛大,薛遇林有6个儿子,最小的儿子开始本没有名字,因为排行六,所以称“薛六”,又因为这一带人念“六”为“陆”,所以后来取名薛禄。蒲松龄的《聊斋志异》里曾写了他,话说有两名军官到薛家岛,适逢天降大雨,这两名军官在一户人家门檐下避雨,他们看到这户人家很贫寒,屋顶已塌陷一洞,但是有一群喜鹊伏在屋顶,遮蔽了漏雨,这时听到屋内降生了一个婴儿,这个婴儿便是薛禄。不过《聊斋志异》讲的是“故事”,其内容只能当演义来读。薛禄青年(18岁)时代随兄从军,当骑兵,驻守在蒙古,薛禄属燕王朱棣的部下,曾成功袭击蒙古将领

乃儿不花的部队,收编了蒙古军队,薛禄作战时非常英勇,此后,他“从征金山,哈喇哈,海都山”,几次出兵西北,行军万里,屡获战功,被升为军官。

明太祖朱元璋有24个儿子,分封在各地为藩王,北方的燕王朱棣等在与蒙古军队作战中地位日渐高了起来,权势也逐渐大了起来,洪武31年(1398年)朱元璋死,立长孙朱允炆(建文帝)为皇帝,正因为朱元璋不立子而立孙为帝,这给建文帝留下了后患。作为朱元璋第4子的燕王朱棣“智勇有大略”,他持重兵以“诛奸贼”的名义进军南京,经过4年史称“靖难之役”的战争,打败了建文帝,自登基号明成祖,迁都北京。在朱棣抢夺皇位的“靖难之役”中,薛禄屡立战功,被封一役大破平安军,转战彭德,又生擒都督指挥花英,薛禄先后任都督将军,都督同知,明成祖永乐18年(1420年)薛禄被封为荣禄大夫,桂国阳武侯,食禄一千五百石。薛禄的曾祖、祖父、父亲都受到了封赏,以后,薛禄又征战蒙古,讨伐浙江湖州,征讨大同,多立战功。朱棣死后,皇太子朱高炽即位,加封薛禄为左军都督府太子太保。明宣宗时,薛禄被封为镇朔大将军。宣德5年(1429年)薛禄病逝,赠翼国公,谥忠武,《明史》有传记薛禄其人其事。薛禄归



故里,薛禄墓十分高大,墓道有石鹿、石象生(石兽)、石柱,有勇士奇丽刻的《阳武侯追封鄧国公谥忠武薛禄神道碑铭》。许多年里,多有人来这里凭吊。薛禄是青岛市辖区内古代惟一封“侯”的高官,清代周在庚写有《阳武侯故里》诗:“岛屿蜿蜒傍海隈,苍茫万顷水天开,潮声如吼振山丘,疑是将军挽众来。从上一世纪40年代后期,薛禄墓逐渐遭破坏,至60年代已无迹踪。1997年,在原址立“薛禄故里遗址碑”,碑上题:明特进荣禄大夫桂国阳武侯鄧国公薛禄故居遗址。”

因为薛禄的功劳,皇帝赐有“铁券世袭”,其后代获封,承袭。薛禄的小儿子薛祖,在明英宗正统5年娶明宣宗的次女常德长公主为妻,被封秩驸马都尉,薛禄的长子薛勋在薛禄死前已卒,所以由薛勋的独生子薛选继承阳武侯,薛选不仅世袭阳武侯,也是将军,官至武一品的前军都督,到明朝末年薛家先后7世11人封为阳武侯,也是因这一缘故,薛家岛村村民几乎全是薛姓族人,村里也有着许多候墓群,不过目前均

已不存在了。

清朝建立,薛家不再能享受世袭的待遇,要靠自己的努力了。但薛家岛村也出了一些人才,如薛世道等都在科举中举。清光绪24年(1898年)中德签订《胶澳租借条约》,将胶州湾以西,原属胶州的薛家岛,黄岛,红石崖一带均划入胶澳租借地范围。德国当局初期规划,胶州湾东西两侧均建为城区,胶州湾东为商港,胶州湾西为军港,于是在薛家岛村旁建了兵营,在安子开始建码头,建设必需有足够的水源,德国当局像在胶州湾以东一样也在胶州湾以西钻探水源,后来在南营打了一口水质很好的井,井壁用料石,青砖抹以水泥,圆井口很大,分设4个井口,两两相对,直径均为半米,百姓们称为“四眼井”,这4个井眼可同时上水,水质清澈甘美,用之不竭,但因这样的水井太少,缺乏大的水源地,德当局便放弃了在胶州湾以西建城的规划。

民国18年(1929年)青岛市建海西区,薛家岛属海西区。1932年在薛家岛村旁设立了海

西区乡村建设办事处,亦称薛家岛乡村建设办事处,办事处下辖范围很大,包括了25个村庄以及竹岔岛,灵山岛,明岛(今称红岛),建在薛家岛村的海西办事处设主任,下设8个局,还有保安分队,这8个局分别是:财政局,工务局,社会局,林务局,农务局,教育局,港务局,公安局,薛家岛村实际上在那时已有了市镇的规模,不仅有阳武街,光汉街,书生街,民乐街,大昌街,振远街,振业街,胡利街等纵横的街道,并有通往辛岛,鱼鸣嘴等地的5条公路,有至诸城等外地的长途汽车以及至小港的客运班轮。

德占时期有关当局已在这里开办小学堂,1931年起建了6处小学,校舍均为统一计,还有,阳武街上有民众教育馆;光汉街上有农民银行;青岛市立第6医院建起,村里还有许多家商铺和手工业作坊,可以说,那时的薛家岛村是青岛市李村之外的第二个大村,是胶州湾以西的政治,经济中心。

解放战争时期,薛家岛半坐解放,但此刻的薛家岛不归属青岛管辖,而是由诸城,胶县两县部分乡镇成立的胶南县管辖,1979年1月1日,重新划归青岛市,现属黄岛区。

改革开放以来,国务院将青岛划为“14个沿海开放城市”之一,青岛将经济开发区建在胶州湾以西,并与黄岛区合并,现在薛家岛已成为新城区的一部分,不久随着立交桥,隧道,大桥等设施的建成,由开发区中心到薛家岛,只有十几分钟的路程,当年德国殖民当局未能完成的规划,将在中国人自己的手中实现。



## 山东·菜馆 CHINA公社旗舰店 海鲜烧烤美食节一折迎客

7月6日至7月15日,狂欢尽在山东菜馆CHINA公社旗舰店  
本次活动将采用网上抢占和现场抢占两种方式,网上回帖前十名(A)与现场排队前十名(B),即可高机率享受海鲜烧烤美食节优惠打折。请密切关注CHINA公社网站(网址:www.chinagongshe.com)“论坛”中的“服务公告”板块。

(午场: 58元/位 晚场: 88元/位)

地址: 青岛市市南区闽江三路8号(老转村四川菜馆北50米)  
咨询电话: 0532—80776776

更时尚 更美味 更健康  
老转村四川菜馆  
新装开业!

地址: 青岛市市南区闽江路158号丁  
订餐电话: 0532—85772776

